

# 评建周报

北京林业大学教务处主办

总第 168 期

2012 年 5 月 31 日

## 非常关注

- 本学期期中教学检查工作顺利完成
- “2012 年（首届）全国大学生环保科技大赛”校内选拔赛日前启动
- 毕业生满意度调查，评选心目中名师
- 华中农业大学来我校调研本科教学工作

## 学院之声

- 生物学一级学科被评为北京市重点学科

## 本学期期中教学检查工作顺利完成

本学期期中教学检查工作已于近期顺利完成。本次期中教学检查通过听课、观摩教学、开展座谈会、抽查《教研室手册》等形式，对本科教学情况进行了全面检查。本次检查对全面深入了解本学期开学以来教学运行状况，及时发现、研究和解决教学过程中存在的问题，促进教风与学风建设，提高教学管理水平和教学质量起到了积极作用。

学校高度重视本次期中教学检查工作。校领导在百忙之中抽出时间，多次走进课堂，共计听课 11 门次，听课后进行沟通，全面了解课堂教学情况及教学运行情况；学校教学督导组参与各教学学院（部）的教学检查工作，全面了解各教学单位的教学状况，督促各教学单位认真落实

学校的检查安排，积极深入各教研室活动，参加各类座谈会，与师生交流，共同探讨教学工作。

本次期中教学检查期间，各教学学院（部）教学管理高效有序，文件存放规范，教室使用正常；教学运行稳定，教师能提前到位，按时下课；绝大部分老师上课时精神饱满，准备充分，状态良好；教学内容、进度和实践教学环节能按计划有序进行。各教学学院（部）结合本单位实际，制订了切实可行的实施计划；部分教学单位开展了富有特色的教学活动，丰富了检查内容，提高了检查效果。其中，自然保护区学院开展了“1 学时视频”课程的特色教学活动，不仅记录了教师的教学成长史，也为其他教师提供了交流的平台，深受教师们欢迎，也值得其他各教学单位借鉴。

主 编：于志明  
电 话：62336035

副 主 编：张戎 孟祥刚  
E-mail: linjuan@bjfu.edu.cn

责任编辑：林娟  
主 页：http://jwc.bjfu.edu.cn

理学院成立了院教学指导中心，安排教学经验丰富的中心成员每人上一次观摩课，在全院范围内推广教学经验。

本次期中教学检查共收回各教学院（部）提交的听课卡 760 份，被听课教师 303 名，占全校开课教师总人数的 48.17%；被听课程 322 门次，占全校开课总门次的 32.53%；管理人员听课 123 次，占听课总数的比例为 16.18%。

此次各教学院（部）共组织了 43 次教学观摩，75 场教师座谈会以及 41 场学生座谈会。通过召开座谈会，各教学院（部）认真听取师生意见和建议，并针对师生提出的问题，进行了详细的解答，为进一步改进教学工作积累了宝贵经验。

为进一步加强教研室管理工作，了解各教研室的人员组成、承担的教学任务、学年工作计划、教师培养、建设情况以及教研活动组织情况，学校结合期中教学检查，按各单位 30% 的比例共抽取了 31 个教研室，学校开展《教研室手册》专项检查工作。从检查结果来看，有 23 个教研室按要求上交了《教研室手册》，占抽查总数的 74.2%，其他教研室因遗失等原因未按要求上交。手册中各项信息包括基本情况、人员名册、完成教学任务一览表、发表论文情况登记表等填写情况不太理想，填写完整的教研室仅有 6 个。各教学院（部）要进一步加大对教研室的管理力度，指导教研室

加强教学研究，进一步完善激励与约束机制，切实抓好教研室工作。

为了更好地适应本科教学改革需要，教务处加大了教学信息化的建设和投入力度，不断完善教务管理系统并通过采用新的网络教学平台辅助课堂教学、开发全国外语四、六级报名缴费系统、升级课程录播软件、搭建教材展示平台等信息化手段来提高教学管理效率和服务水平，学校本科教学信息化程度日臻提高。此外，教务处还采取一揽子措施着力改善教学条件。本学期共投入近 40 万元，更新了部分多媒体教室的投影仪、功放等设备，在教室安装了无线蓝牙麦克、挂表，在教师休息室安装了正衣镜并新添置了沙发。今后，学校会进一步加大对于教学条件的投入，加强教学条件管理的规范化和科学性，提高教学条件的使用效果及利用率。

通过本次教学检查工作的开展和落实，对我校课堂教学情况、实践教学情况、教研室情况等有了较为全面的了解，获得了大量的反馈信息。对于在期中教学检查期间发现的问题，教务处分析了具体原因并提出了改进措施。希望学校及相关教学院（部）以本次期中教学检查为契机，加强对本科教学工作的重视，转变教育观念，优化教学内容，进一步提高教学质量。

（教务处）

## “2012 年（首届）全国大学生环保科技大赛”

### 校内选拔赛日前启动

**本刊讯** “2012年（首届）全国大学生环保科技大赛”已于2012年5月启动。为选拔优秀团队参加全国大赛，学校于近日启动了校内选拔赛工作。

本次大赛的主题为“保护生态环境，创造绿色生活”；内容为“森林资源保护与利用的方案、技术及机械”。大赛作品分为科技理念作品和科技实物作品两类。科技理念作品可以是能够有效体现资源节约和环保内涵的一种创意、理念、产品的虚拟概念设计，可以论文的形式（须含虚拟概念设计图）提交；科技实物作品可以是已经制造出来的能够体现环境保护和资源节约效果的发明制造或者计算机软件作品，必须以实物或者软件的形式（须附制作方案）提交。我校具有正式学

籍的在校本科生均可以个人或小组的方式，通过学院推荐报名参加。

本次校内选拔赛将于2012年6月12日截止报名，已报名的学生需在2012年10月26日前提交参赛作品。学校将于2012年12月公布参加全国决赛的作品名单。

据悉，该赛是由教育部高等学校环境生态类教学指导委员会主办，由北京林业大学承办，面向全国农林类高校举办的全国性赛事。该项大赛每两年举办一次，目的在于倡导环境保护和节约能源的理念，提升大学生的科研实践能力，鼓励大学生以独创的科技理念和发明制造展示成果，引导大学生特别是与环境保护专业相关的学生在环境保护领域进行科技创新。

## 毕业生满意度调查，评选心目中名师

2012届本科毕业生就要告别母校，扬帆出港，开始全新的人生旅程了。在此离别之际，学校教务处、招生就业处和学生处联合开展“情系北林，谏言献策”毕业生满意度调查活动。此项活动面向全体2012届本科毕业生，旨在全面了解毕业生对教风、学风、校园文化、就业指导与服务等方面最真实的意见和建议，并分类评选出毕业生心

目中的名师，便于今后有针对性地开展工作的。

毕业生可登录教务系统，在“毕业生满意度调查”栏目中进行答题。此次调查采用匿名方式进行，系统开放时间为5月31日-6月15日。毕业生完整答题后，将会在毕业前得到学校赠上的一份精美的具有纪念意义的礼品。

（林娟）

## 华中农业大学来我校调研本科教学工作

日前，华中农业大学教务处处长江珩等一行10人来我校调研交流本科教学工作，我校各相关学院教学副院长、校团委负责人及教务处负责人

参加了座谈会。

座谈会上，我校教务处处长于志明全面介绍了学校本科教学的基本情况，处长于志明谈到，

华中农业大学与我校在专业设置、人才培养上有诸多相同之处，两校坐在一起相互交流，共商教学改革中热点、难点问题，对今后农林人才培养和林业高校的发展具有较好的促进作用。在讲话中，处长于志明谈到 2012 年学校将实行新的人事聘任制度，这为教学工作带来新的机遇；为适应经济和社会发展的需要，学校开展 2011 版人才培养方案修改工作，并自 2011 级本科学生开始使用；在创新人才培养方面，学校实施了本硕统筹等一系列措施来推动梁希实验班改革。

会上，华中农业大学教务处处长江珩谈到，本次来北京林业大学是学习贵校先进的教学管理

经验，希望此次调研将北京林业大学在新形势下人才培养模式改革、实验班管理、本科教学质量监控体系建设等方面优良做法、可行性较强的经验带回华中农大，促进华中农业大学发展。近几年华中农业大学抓住国家“质量工程”、“本科教学工程”等机遇，围绕着课程建设、实践教学、师生关系等方面采取一系列改革措施，促进了教学质量的提高。

座谈会后，华中农业大学来访一行人在我校相关学院及单位负责人的陪同下，参观了学校校园，并到相关部门进行了对口交流。

(孟祥刚)

## 生物学一级学科被评为北京市重点学科

近日，北京市教委公布了北京市重点学科调整及增补名单。根据京教研[2012]5号文件，我校两个一级学科被增补为北京市重点学科，生物学院的生物学一级学科名列其中。

### 生物学简介:

学科源于 1902 年京师大学堂的森林植物学、森林动物学及森林植物生理学。2003 年被批准列为博士授予权一级学科。现有植物学、生化与分子生物学和微生物学 3 个博士点学科，以及生物物理和细胞生物学等硕士点学科，为生物学学科的发展奠定了坚实基础。

学术队伍：拥有一支由工程院院士领衔、学缘结构合理、富有朝气的高素质学术团队。现有教授

25 人，副教授 38 人，45 岁以下的青年教师均具有博士学位。

研究平台：学科拥有生物学博士后流动站，林木育种国家工程实验室，树木花卉育种与生物工程国家林业局实验室，以及 10 余处产学研基地，拥有设备超过五千万元的生物学分析测试中心，有我国林业高等院校中唯一的“理科生物学基地”。

特色优势：学科以森林生物及其遗传种质为对象，以解析重要性状及利用参数的生物学基础、变异机制与调控利用的技术基础为研究重点，在木本植物抗逆生理与分子基础、染色体组调控、材性形成的分子机制等研究方向具国际先进水平。

(生物学院)